

**Contact details**

Plovdiv, "Paisii Hilendarski" University  
of Plovdiv, Department of Institutional  
and Applied Sociology  
E-mail: JMCenter@uni-plovdiv.bg

**„Европейска политика и практика в науката, технологиите и  
иновациите“**

Серия лекции в подкрепа на *Проект за създаване на национален модел за развитие на  
изследователски висши училища*, компонент „Иновативна България“,

Национален план за възстановяване и устойчивост, Министерство на образованието и  
науката 2022-2026 г.

С настоящата серия от лекции екипът на Центъра за високи постижения „Жан Моне“ цели да подпомогне учените и студентите в Пловдивски университет и останалите университети в града във връзка с предизвикателствата по изграждане на новата мрежа от изследователски университети в България. Лекциите са отворени както за членовете на академичната общност от ПУ, така и за учени и студенти от останалите пловдивски ВУЗ, особено тези от Медицински университет Пловдив, който е водещия изследователски университет в града.

Центърът и неговите сътрудници имат акумулиран опит в областта на социология на иновациите и икономика на техническата промяна, включително по управление на приложните изследвания, трансфер на технологии, академично предприемачество и създаване на университетски спин-офф фирми, както и патентната защита научни резултати. Част от този опит е натрупан и в рамките на двата проекта „Университетски център за трансфер на знания и технологии „Пълдин“ (финансиран от Фонд Научни изследвания при ПУ „Паисий Хилендарски“, конкурс „Инкубатор за наука и предприемачество“ (2011-2012) и „Изграждане на капацитет за трансфер на технологии в ПУ „Паисий Хилендарски“, (ОП „Развитие на конкурентоспособността на българската икономика“, К-21-00-9/02.10.2013, 2012-2015 г.).

Лекциите целят да изяснят основите на взаимоотношенията между университетите и фирмите от индустрията и останалите сфери на икономиката и обществото, основните психологически, организационно-културни и финансови проблеми в този процес, както и необходимите стъпки за създаване на подходяща институционална, правна и организационна атмосфера в университета, стимулираща академичното предприемачество и трансфера на технологии на институционално ниво.

Макар усилията за стимулиране на академичното предприемачество в ПУ да започнаха още от 2011 г., все още предстои много работа. Ключова предпоставка за изграждане на ефективна и устойчива предприемаческа среда е научно-приложната дейност и трансферът на технологии, като неин фундамент, да бъдат положени в стратегически контекст и климат на мотивиране, овластяване и гласуване на доверие

#### Contact details

Plovdiv, "Paisii Hilendarski" University  
of Plovdiv, Department of Institutional  
and Applied Sociology  
E-mail: JMCenter@uni-plovdiv.bg

на непосредствените изпълнители - от студентите и докторантите до професорите. Успешното реализиране на мисията на изследователския университет – измервано с броя патенти, стартиращи фирми, публикации в реферирани списания в Q1 и Q2 и други показатели, предполага създаване на условия, улесняващи инициативата и самоорганизацията „отдолу“ в съчетание с висококачествени финансови, счетоводни, патенти-юридически и други услуги. И всичко това трябва да бъде съпътствано от непрекъснати усилия за удържане и повишаване на качеството на фундаментално-научните изследвания.

### Програма на лекциите

Лекциите започват в *последната седмица на месец март 2022 г.* и се провеждат веднъж на три седмици. Те имат класически академичен формат от два академични часа (90 минути). Това включва лекция/презентация с продължителност до 60 минути, последвана от 30 минути дискусия (въпроси и коментари). При значим интерес дискусията може да бъдат продължена до 30 допълнителни минути. Лекциите се провеждат в смесен формат – присъствено в голяма зала и спазване на противоепидемичните мерки и едновременно с това онлайн. Някои лекции може да се проведат съвместно с Медицински университет – Пловдив, в подходящи зали във всеки от университетите.

- 1) проф. д-р Чалъков, Център за високи постижения „Жан Моне“, Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ (29 март), **тема:** „Социотехническите мрежи и историческите модели на академичния трансфер – университетски лаборатории и „духа на академичното предприемачество“.
- 2) докт. Ганчо Колакъзов, Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ и Институт за технологичен трансфер и иновации (4-8 април), **тема:** „Изграждане на национална иновационна екосистема. Динамизация на ролята на държавата. Европейски програми за финансиране на науката, технологиите и иновациите“.
- 3) проф. д-р Диляна Вичева, Зам.-ректор по МСПД на МУ-Пловдив (18-22 април), **тема:** „Международно сътрудничество в областта на научните изследвания“.
- 4) (25-29 април)
- 5) ас. д-р Димитър Събев, Българска академия на науките (БАН), (3 май), **тема:** „Потребление без растеж или растеж без потребление: трусове в епохата на пост-растежа“.

**Contact details**

Plovdiv, "Paisii Hilendarski" University  
of Plovdiv, Department of Institutional  
and Applied Sociology  
E-mail: JMCenter@uni-plovdiv.bg

- 6) докт. Венелин Петров, Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ (9-13 май), **тема:** „Критика на академичния технологичен трансфер като иновационна парадигма“.
- 7) ас. Мими Василева, Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ (23-27 май), **тема:** „Долината на смъртта“ и комерсиализацията на научни резултати“.
- 8) докт. Гавраил Гавраилов и Петя Банкова (6-10 юни), Център за високи постижения „Жан Моне“, Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, **тема:**
- 9) докт. Биляна Милева, Център за високи постижения „Жан Моне“, Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, (27-30 юни), **тема:** „Проектна логика и бюджетиране – създаване на проектно предложение, управление и отчитане“ .